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Постановка проблеми. На сучасному етапі, в умовах утвердження багатопартійної системи та ідеологічного плюралізму слід враховувати історичний досвід при будівниц-тві нової політичної системи. Зокрема, періо-ду існування й зникнення вітчизняної бага-топартійності та одержавлення всього спект-ру громадських об’єднань у 1920-х роках. Ак-туальний характер проблеми визначається тим, що на сьогоднішній день, коли в Україні існує велика кількість політичних партій, громадсько-політичних організацій та рухів, вивчення й переосмислення цих процесів до-зволить забезпечити гарантії свободи слова, реалізації прав громадян на повноцінну участь у суспільно-політичному житті шля-хом делегування представницької функції політичним партіям та організаціям. Це акту-алізує дослідження історії формування одно-партійної системи в радянській Україні, що супроводжувалось придушенням будь-яких форм опозиційності, у тому числі відносно партій які знаходились на соціалістичній платформі, до яких належали борбисти. 
Метою даної статті є аналіз діяльності та механізми саморозпуску УПЛСР (б) в умовах встановлення комуністичного єдиновладдя. Істотним внеском в розробку проблем, пов’язаних з темою статті внесли праці М. Шитюка [1], О. Бриндака. [2], І. Ніколаєва [3]. В них аналізуються ліквідаційні процеси більшовицької партії щодо опозиційних сил як на загальнореспубліканському, так і на регіональному рівні. Проблему боротьби бі-льшовиків зі своїми політичними суперника-ми в перше десятиріччя панування комуніс-тичної влади в Україні розглядає в своїй мо-

нографії С. Кульчицький [4]. Історіографічні аспекти входження партії борбистів до КП(б)У розглядається в роботах С. Зборець, автор-ка наголошує на домінуванні на сучасному етапі положення, що партія борбистів лікві-дована більшовиками завдяки їх підступній політиці спрямованій на встановлення одно-партійної тоталітарної влади в Україні [5]. Втім, незважаючи на наявність значної кіль-кості опублікованих праць, в українській істо-ріографії існує потреба комплексного дослі-дження періоду раннього тоталітаризму, ви-вчення різноманітних аспектів проблематики. Слід зауважити, що з огляду на переважа-ючий кількісний склад сільського населення, в Україні, по аналогії з країнами Південної Європи та Балканами, великою популярністю користувалися партії, ідеологічною базою яких було народництво. В 1917 році як всеук-раїнська сила формується Українська партія соціалістів-революціонерів (УПСР). Головним гаслом її стає передача землі селянам без уся-кого викупу. З кінця 1919 року, через закріп-лення в Україні більшовиків, основна частина партії опиняється в еміграції. У той же час з її рядів протягом 1918–1919 років формуються національні українські партії соціалістичної й комуністичної орієнтації, які протягом гро-мадянської війни ситуативно вступали в сою-зи з більшовиками. Після закінчення якої, більшовики втрачають потребу співпраці з колишніми союзниками, беручи курс на їх знищення. Серед цих сил опинилася сформо-вана з лівої фракції Всеросійської партії соці-алістів-революціонерів в Україні – Українська партія лівих соціалістів-революціонерів (борбисти).  
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Виклад основного матеріалу. Деклара-тивно визнаючи радянську владу, УПЛСР(б) категорично відкидала більшовицькі ідеї од-нопартійної системи як найбільш чіткої фор-ми реалізації диктатури пролетаріату. З влас-ної сторони, борбисти пропонували формува-ти ради на багатопартійній основі, вважали, що робітничий клас може відігравати свою авангардну роль лише на начальному етапі соціалістичної революції і не здатний керува-ти здійсненням економічної політики, тобто протиставляючи місто селу [6].  Поширити політичний вплив на населен-ня борбистам вдалося під час виборчих кам-паній до рад. В 1919 році вони разом з біль-шовиками та іншими соціалістичними й наці-онально-комуністичними силами делегували своїх представників до Центрального Вико-навчого комітету. Слід відзначити, що вже в цей період між ними та більшовиками на міс-цевому рівні виникали конфліктні ситуації, викликані перепонами в організації партій-ної роботи з боку більшовиків. Хоча, офіційна позиція більшовиків окреслювала прямо про-тилежне. Так, циркуляр Всеукраїнського Центрального Виконавчого комітету рад ро-бітничих, селянських та червоноармійських депутатів від 23.07.1919 року наголошував: «До Президії ЦВК почали надходити повідом-лення з міст від присутніх у Центральному Виконавчому комітеті партій щодо створе-них проти них перепон в організаційній пар-тійній роботі… Президія ЦВК пропонує всім Виконкомам не створювати жодних спроти-вів у роботі: Українській партії соціалістів-революціонерів (комуністів-боротьбистів), Українській партії лівих соціалістів-револю-ціонерів-борбистів. Оскільки ці партії ведуть боротьбу разом з нами за єдині ідеали та під-тримують Радянську платформу» [7].  Необхідно відзначити достатньо серйоз-ну кількісну чисельність партійних осередків УПЛСР(б) як на Півдні України, так і по респу-бліці в цілому. Загальна кількість есерів-борбистів в Україні навесні 1920 року набли-жалася до 7,7 тисяч чоловік. На Одещині їх кількість складала близько 600 чоловік, на Миколаївщині близько 700 [8]. Крім цього, в Одесі та Миколаєві УПЛСР(б) друкувався ча-сопис «Борьба». 

На початку 1920 року головний вектор у плані свого подальшого розвитку борбисти вбачають у закріпленні партії в радах усіх рівнів. При цьому, цілком прогнозовано, заго-стрились їх конфлікти з більшовиками. Зок-рема на квітневих виборах до місцевих Рад, де імітуючи «соціалістичну демократію», бі-льшовики дозволили лівим соціалістам-рево-люціонерам брати в них участь (в бюлетені вони йшли під номером 2). Втім, виборча про-цедура проходила під цілковитим контролем ВКП(б), на яких її депутати отримають близь-ко 80 % місць в губернських виконкомах [9].  Незважаючи на активну протидію їх агі-таційним потугам, УПЛСР(б) отримала близь-ко 5 %, будучи представлена майже в усіх міс-цевих Радах. Даний відсоток борбисти пояс-нювали перепонами з боку більшовиків. Зок-рема, на шпальтах надрукованої в Миколаєві «Борьбы», протягом виборчої кампанії (кінець лютого – початок квітня 1920 року) вийшло близько 15 статей та повідомлень у яких кан-дидати в депутати від УПЛСР(б) звертали увагу на жорсткий тиск комуністів, брудній пропаганді щодо борбистів, яка звинувачува-ла партію в спробах «всадити ніж у спину ре-волюції, керуванні загонами куркулів та ін-шому…» [10].  Паралельно з окресленою в статті «бруд-ною пропагандою» під час виборчих перего-нів, більшовики по аналогії з самоліквідова-ною в березні 1920 року партією боротьбис-тів УКП(б), активно примушували борбистів до зникнення, шляхом поглинання їх КП(б)У.  В свою чергу, більшовики на IV парткон-ференції КП(б)У прийняли рішення, яке до-зволяло борбистам вступати до КП(б)У. Але головною умовою для цього було «відмова від контрреволюційної думки про створення народництва і протиставлення села місту і цілковитий перехід на комуністичну платфо-рму» [11].  29 квітня 1920 року відбулася Всеукраїн-ська рада партії лівих соціал-революціонерів (борбистів). Серед представників Півдня України на ній брали участь делегати Мико-лаївської організації. Від Центрального комі-тету зібрання відкривав секретар ЦК Алексе-єв. Після коротких дебатів прийнята резолю-ція з 14 пунктів, ключовим положенням якої 

Б У ДЯ К О В О.  В . Діяльність УПЛСР (борбистів) на Півдні УСРР в контексті ліквідаційної політики більшовиків (1919–1920-ті роки)  



62 НАУКОВИЙ  В І СНИК  МНУ  І М ЕН І  В .О .СУХОМЛИНСЬКО Г О  

стала теза, яку підтримала переважна біль-шість депутатів, про «необхідність утворення єдиного політично-організаційного центру соціалістичної революції [12].  Протоколи зборів регіональних УПЛСР(б), зокрема Одеської організації, дають підс-тави стверджувати, що цей процес відбувався далеко не однозначно. Якщо керівники бор-бистів в цілому вимушені були не тільки під-тримувати, а й ініціювати серед рядових пар-тійців ідею входження до КП(б)У, то іншою була реакція місцевих активістів. Так, в Одесі протягом лютого-червня 1920 року відбуло-ся 17 конференцій губернської, міської та ра-йонної організації УПЛСР(б), на яких голов-ним питанням стояло об’єднання шляхом злиття з КП(б)У [13].  На вказаних зборах, разом із тезами про «неприпустимість розколу єдиного робітни-чого фронту», «революційну дійсність та ви-бір, який вимагає єднання», «наявність декі-лькох ідентичних партій в одній країні не бу-де відповідати потребам як самого українсь-кого пролетаріату та селянства, так і світово-го пролетаріату в цілому» та т.п., лунало бага-то альтернативних думок. Зокрема, на зіб-ранні 29 травня, представник Балтського по-віту УПЛСР(б) категорично відкидав ідею об’єднання з КП(б)У шляхом самопоглинан-ня. Мотивацією його виступу було те, що бор-бисти є опорою та захисниками інтересів в першу чергу селянства, а більшовики – про-летаріату. Окрім того, вони зі своєю політи-кою створення комун йдуть на конфлікт з селянами. Якщо партія борбистів припинить своє існування, то селяни залишаться віч-на-віч з більшовиками. Подібні вислови лунали на кожній з проведених конференцій, окрім цього на сторінках «Борьбы» друкувались листи низових членів та прихильників УПЛСР(б) аналогічної направленості. Але, незважаючи на протести рядових членів, більшовикам вдалося переломити ситуація в місцевих осередках на свою ко-ристь. Так, на початку червня були проведені збори організації в Миколаївському, Херсон-ському. На загальноміській конференції в Миколаєві, що відбулась в травні 1920 року більшістю голосів (18 – за, 3 – утримались) ухвалюється рішення про злиття з КП(б)У. 

Крім того, вирішено провести внутрішню чи-стку в УПЛСР(б), внаслідок якої всім незгід-ним з рішенням Всеукраїнського з’їзду запро-поновано залишити лави партії борбистів [14].    Остаточно більшовицькій партії вдалося втілити в життя плани зі знищення борбис-тів на ІV Всеукраїнському з’їзді УПЛСР(б), що проходив 16–18 липня 1920 року, та був заяв-лений як ліквідаційний. З’їзд прийняв Декла-рацію в якій оголошувалось загальне рішення про ліквідацію партії та злиття її з КП(б)У [15].  Для формального дотримання норм, які б юридично регламентували ліквідацію УПЛСР (борбистів) на місцях проведені зібрання, що схвалювали рішення з’їзду. 10 серпня 1920 року відбулась Одеська губернська конфере-нція лівих соціалістів-революціонерів (борбистів). На зібранні були присутні 88 членів партії. Порядок денний складався з 4 пунктів. Першим стояло питання входження борбистів в комуністичну партію, друге – за-вдання в професійному русі, третє – аналіз внутрішнього та зовнішнього становища, че-тверте – становище на селі. При обговоренні першого питання члени президії Рижов, Сир-цев «шаблонно» підкреслювали необхідність об’єднання навколо комуністичної партії всіх революційних сил для остаточної перемоги пролетарської революції. Включивши вказані тези в ліквідаційну резолюцію зібрання, ко-лишні борбисти Одеси «від щирого серця привітали нових товаришів, які ввійшли в братню комуністичну родину». За вказаний текст резолюції віддали свої голоси 85 прису-тніх, 3 – проти [16]. За аналогію з ліквідацією УКП(б) владою створювались спеціальні трійки. Крім розг-ляду питань «відповідності колишніх борбис-тів бути гідними довіри розбудови соціалізму в лавах КП(б)У», також вони відповідали за закриття газет, клубів, передачу майна. Так, в Одесі газету «Боротьба» закрито до 15 серп-ня 1920 року. Робітничий клуб борбистів іме-ні Лідова за рішенням трійки передано клуб-ній секції губернського парткому КП(б)У. За спеціальними актами борбистські осередки передавали своє нечисельне майно: меблі, бібліотеки, печатки, бланки, прапори. Серед майна траплялась зброя. Так, Одеський клуб імені Лідова мав арсенал з 11 гвинтівок [17]. 
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Остаточними акордами для УПЛСР (б) стали повідомлення такого змісту, як, напри-клад, телеграма № 289: «Первомайської орга-нізації борбистів більше не існує». А 25 серп-ня 1920 року закінчує своє існування губерн-ська трійка, що стало кінцем існування партії борбистів [18]. 
Висновки. Таким чином, вже до середи-ни 1920-го року більшовики здобули виріша-льну перемогу над борбистами, поглинувши їх шляхом самоліквідації. Слід підкреслити, борбисти, як і ліквідовані в березні 1920 року боротьбисти в певній мірі намагались таким чином уникнути відкритої конфронтації з  КП(б)У і реалізовувати в подальшому свої програмні настанови в межах єдиної комуніс-тичної партії України. Втім, подальші події яскраво показали всю хибність та наївність цієї позиції. Не в останню чергу допомогу офі-ційній владі в ліквідаційних процесах надали внутрішні антагонізми в опозиційному сере-довищі, що знайшли своє відображення у від-сутності єдності та чіткого бачення свого міс-ця в майбутньому в лівоесерівському середо-вищі, згода ряду керівників на займання ке-рівних посад в органах радянської влади – все це певним чином дезорганізовувало членів лівоесерівських партій, які в цілому негативно сприймали ідею самознищення УПЛСР (б).    
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БУДЯКОВ  А .В .  

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УПЛСР (БОРБИСТИВ) НА ЮГЕ УСРР В КОНТЕКСТЕ  
ЛИКВИДАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ БОЛЬШЕВИКОВ (1919–1920-е ГОДЫ) 
В статье, на базе широкой историографической и источниковой базы сделана попытка анали-

за ликвидационной политики большевистской партии по отношению к борбистам Украины. Опре-
делены ключевые факторы политики большевиков к УПЛСР (б), рассмотрены аспекты внутреш-
ней дезорганизации левоэсеровского движения Юга Украины. 

Ключевые  слова :  ранний тоталитаризм, борбисты, большевистская партия.  
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ACTIVITY UPLSR (BORBYSTIV) IN SOUTHERN USSR  
IN THE LIQUIDATION POLICY OF THE BOLSHEVIKS (1919–1920 YEARS) 

The article, based on extensive historiography and source base attempt of analysis of the liquidation 
policy of the Bolshevik party against the party barbitu of Ukraine. Identified key factors of the relationship 
of the Bolsheviks with PLSR(b), aspects of internal disorganization loessic movement in the South of 
Ukraine. It is proved that already by mid–1920, the Bolsheviks won a decisive victory over barbitone, con-
suming them by way of self-destruction.  
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